Showing posts with label Casualties. Show all posts
Showing posts with label Casualties. Show all posts

Wednesday, October 14, 2020

Colonel Rutherford B. Hayes to Lucy Webb Hayes, Tuesday Evening, July 26, 1864

Tuesday evening, July 26, 1864. 

DEAREST: — We reached here today after two nights and one day of pretty severe marching, not so severe as the Lynchburg march, and one day of very severe fighting at Winchester. We were defeated by a superior force at Winchester. My brigade suffered most in killed and wounded and not so much in prisoners as some others. The Twenty-third lost about twenty-five killed and one hundred wounded; [the] Thirty-sixth, eleven killed, ninety-nine wounded; [the] Thirteenth, fifteen killed, sixty wounded (behaved splendidly - its first battle) ; [the] Sixth, four killed, twenty-seven wounded. In [the] Twenty-third, six new officers wounded and two killed - Captain McMillen late of [the] Twelfth and Lieutenant Gray, a sergeant of Company G. Morgan again wounded, not dangerously. Comly very slightly. Lieutenant Hubbard, late commissary sergeant, fell into [the] hands of Rebels. The rest all with us. Lieutenant Kelly slightly three times. Lieutenant Clark (late sergeant) not badly. All doing well. Lieutenant-Colonel Hall (Thirteenth) twice badly but not dangerously — a brave man, very. My horse wounded. This is all a new experience, a decided defeat in battle. My brigade was in the hottest place and then was in condition to cover the retreat as rear-guard which we did successfully and well for one day and night. 

Of course the reason, the place for blame to fall, is always asked in such cases. I think the army is not disposed to blame the result on anybody. The enemy was so superior that a defeat was a matter of course if we fought. The real difficulty was, our cavalry was so inefficient in its efforts to discover the strength of the enemy that General Crook and all the rest of us were deceived until it was too late.* 

We are queer beings. The camp is now alive with laughter and good feeling; more so than usual. The recoil after so much toil and anxiety. The most of our wounded were brought off and all are doing well. — Colonel Mulligan, commanding (the) brigade next to mine was killed. Colonel Shaw of [the] Thirty-fourth killed. 

As we were driven off the field my pocket emptied out map, almanack, and (a) little photographic album. We charged back ten or twenty yards and got them! 

There were some splendid things done by those around me. McKinley and Hastings were very gallant. Dr. Joe conspicuously so. Much that was disgraceful was done, but, on the whole, it was not so painful a thing to go through as I have thought it would be. 

This was Sunday, about 2 P. M., that we all went up. We shall stay here some time if the Rebels don't invade Maryland again and so give us business. 

I thought of you often, especially as I feared the first reports by frightened teamsters and cavalry might carry tidings affecting me. It was said my brigade was crushed and I killed at Martinsburg. By the by, the enemy followed us to that place where we turned on them and flogged their advance-guard handsomely So much, dearest, as ever.


* See Dr. Joseph T. Webb to Marietta Cook Webb, July 28, 1864

 [August 27, Hayes's command marched fourteen miles down the river road toward Harpers Ferry and camped below Sandy Hook. The next day the Potomac was crossed and a camp was established in the woods near Halltown, Virginia, a good location except that it was "too far from water.” Here the weary soldiers rested two days. Then, Saturday night, July 30, they marched back in the darkness, through dust, heat, and confusion, fourteen miles into Maryland; and Sunday ten miles farther on through Middletown to a wooded camp. Hayes writes: “Men all gone up, played out, etc. Must have time to build up or we can do nothing. Only fifty to one hundred men in a regiment came into camp in a body.”]

SOURCE: Charles Richard Williams, editor, Diary and Letters of Rutherford Birchard Hayes, Volume 2, p. 485-7

Saturday, October 10, 2020

Diary of Private Daniel L. Ambrose: Tuesday, April 8, 1862

Oh! what a terrible scene does Shiloh's field present this morning. It is a scene of death; its victims lay everywhere. The blood of about thirteen thousand warriors has been shed here in the last two days. My God! what a sacrifice, what a flow of blood. But liberty has claimed it for an emancipated mind, and may it water well the great tree of universal freedom, and cause it to extend its branches fosteringly over a struggling people. In these two days of battle the Seventh sustained a heavy loss. The following are the casualties: 

Major R. Rowett, wounded. 

Company A. — Captain Samuel G. Ward, killed; private Alden Bates, killed. 

Company B. — Captain Hector Perrin, wounded; private Charles Newton, killed; Michael O'Keep, killed. 

Company C. — Sergeant George Mitchell, killed; Samuel Wilson, wounded. 

Company D. — Private Andrew McKinnon, killed. 

Company E. — Private Edmund Keve, wounded. 

Company F. — Killed; private Isaac Britton. Mortally Wounded ; privates John Jackson, Chas. P. Laing, John P. Hale. Wounded ; Wallace Partridge, John Dell, James Harrington, Hugh H. Porter, John Larkin, James Close. 

Company G. — Private John Gibland, killed; Captain Henry W. Allen, wounded ; private George Harris, wounded. 

Company H. — Lieutenant Leo Wash. Myres, killed ; private John H. Duff, killed ; private Ernst H. Myres, wounded; private Charles Ward, wounded; Sergeant Laban Wheeler, wounded; private James Walker, wounded; private Geo. W. Fletcher, wounded; private Carol Hurt, wounded; private Thomas Taylor, wounded; private Charlie Halbert; wounded; private Elam Mills, wounded. 

Company I. — Corporal Seth Hamilton, killed ; private John Bollyjack, killed ; private James Craven, killed; private James Lacy, killed; Sergeant Charles M. Fellows, wounded; private James Crowley, wounded; private John Johnson, wounded; private George Marsh, wounded; private Wm. S. Rogers ; wounded; private Michael Toner, wounded; private George Vesey, wounded; private George W. Byron, wounded; private Marcus McKinnis, wounded; private Daniel J. Baker, wounded. 

Company K. — Private John Nixon, killed; private Charles P. Huffman, wounded; private Jacob Howe, wounded ; Sergeant J. B. Sanders, wounded ; Sergeant Wm. C. Gillson, wounded; private John M. Anderson, wounded; private Thos. J. R. Grant, wounded; private Green B. Johnson, wounded; private George Reiner, wounded; private Joseph White, wounded. Total killed, 14; total wonnded, 43; sum total of casualities, 57. 

Glorious record! Proud names! Yes, proud as any that will ever embellish our national escutcheon. Departed souls, as courageous as history can boast of. From Shiloh's dark wilderness, no nobler, no braver spirit took its flight into the skies than the spirit of Captain Ward, of Company A. He fell mortally wounded in the fiercest of the battle Sunday evening, while at the head of his company, cheering his men on to deeds of valor. Some of his company stop to carry him from the field; but while glory is beaming in the dying warrior's eye, he says to his gallant men: “There goes the flag; it will need all its noble defenders to hold it up in the terrible battle that is raging so fiercely. Boys, it is trembling now! Lay me down to die; leave me and follow the old Seventh's silken folds, and tell the boys of Company A, that ere the sun's light is hid from this field, their Captain will be no more; that I will be silently sleeping in death. Tell them to remember Captain Ward, and keep the old flag in the wind.” 

Fainting he falls; his features lose their glow; his eyes are closed forever to the light. Alone, he died—died in his glory. Noble sacrifices may be offered in this war for the Union, but no nobler sacrifice, no grander type of a man, of a soldier, will ever be offered than has been offered in Captain Samuel G. Ward, of Company A. Captain Ward was among the first to hearken to the first call of the President in April, 1861. From a private in Company A, he was promoted by Colonel Cook to Sergeant Major of the regiment. At the end of the three months' service, Sergeant Major Ward was unanimously chosen Captain of Company A, in which position he served faithfully until liberty claimed him as a sacrifice on Shiloh's field, April 6th, 1862. Every one saw in him the elements of a rising officer; a star that was already shining, the light of which would have been seen afar had not the wild tempest blown it out so early. Though he passed away in youth's hopeful morning, ere his aspirations were reached, immortality's royal messenger will take up his name, and while soft winds chant a requiem around his grave, will say of him: “Here sleeps Captain Ward, whom liberty claimed in its great struggle on Shiloh's plain. He lived, he died, for country, home, and flag.” 

Lieutenant Leo Washington Myres, of Company H, died as the warriors die-nobly. He stood manfully while the bolts of war around him rattled, but he is a silent sleeper now. Amid shooting flames and curling smoke, he bravely sacrificed his life—sacrificed it as one of the martyrs of freedom. Being among the first to rush to the standard when arch treason first lifted its mad head, he was elected Second Lieutenant of Company H, and at the end of the three months' service, he was unanimously chosen First Lieutenant, in which capacity he valiantly served until his life was sealed at Shiloh, April 6th, 1862. 

In the wild storm that swept over that field, no truer patriot soldier was borne down than Lieutenant Myres. As a lover of liberty he followed the flag southward and stood beneath its folds where the gulf winds blew across the plains of Mexico. With Taylor and Scott, he fought for it there. With Wallace he died for it down by the Tennesssee. Oh ! how can it be that stars that gave such brilliant light should go out so soon. The providences of God are indeed mysterious. 

But all died in their glory. Sergeant Mitchell, company C, Corporal Seth Hamilton, company I, privates Alden Bates, company A, John H. Duff, company H, Charles Newton, Company B, Andrew McKennon, company D, Isaac Britton, company F, John Gibland, company G, Corporal J. Nixon, company K, and many others, died crowned with laurels as bright as the midnight stars. Though they carried the musket, we will ascribe no less praise to them, for heroes they proved themselves to be. From Thermopylæ to Shiloh, the world has never produced grander types of gallantry than has been produced in these private soldiers, who fell on this battle-field. Of all the fallen of the Seventh who went down in Shiloh's two days of battle, I can only say of them as Mark Anthony said of Julias Cæsar, “Their lives were grand; the elements so mixed in them that all the world might stand up and say, they were men; they were heroes; they were soldiers.” 

While on the battle-field, Sergeant S. F. Flint, Company I, writes: 

Soft fall the dews of midnight and morning, 
O’er the green hills where slumber the brave, 
Fall on each nameless and desolate grave; 
And soft be the song of the slow flowing river, 
As it pours by the shores they have hallowed forever. 

In peace and off duty the soldier is sleeping, 
No more will he wake at the shrill reveille, 
As it rings through the vales of the old Tennessee; 
But the wail of the wind, and the roll of the river, 
As it thrills o'er the hills his requiem forever, 

Oh! the homes in their own northern prairies and valleys, 
More lonely and dark than those desolate graves, 
O! the wailings that answer the winds and the waves ; 
O! the tears that will flow like the fall of the river, 
As it swells through the dells where they slumber forever. 

But lift up the old flag they died in defending, 
And swear by each nameless but glorious grave, 
That hallowed with triumph its free folds shall wave 
O'er the hills and the vales and the bright flowing river, 
O'er the whole lovely land of our fathers forever. 

We will now pass to yonder hospital steamer. The Seventh's wounded lay here; among the noble company lies the gallant Captain Hector Perrin, wounded badly in the thigh. Though a son of France, he loved freedom, and being one from the school of La Fayette, he fought bravely on Shiloh's field. Among this company we find heroes, all of whom have shown and yet show that they have in them the element of steel. Patiently and silently they endure their suffering. Who ever witnessed such fortitude ? The world will fail in its annals of blood to exhibit grander types. Some have lost a leg, others have frightful wounds in the face; but these are their patents of nobility. Dr. Hamilton, our popular Assistant Surgeon, as ever, has a care for the unfortunate ones. He is now, with his usual promptness, preparing to send them north. Some of them will never return again; but may a grateful people open wide to them their generous hearts, and leave them not to drift through the world in storm. Returning we mingle with the living. Of the noble survivors we can only say of them, they did well; they played their part as nobly as the most gallant warriors have ever done on any battle-field. In these two days of battle Major Rowett, who is now in his tent slightly wounded, but prostrated upon his cot, worn out by excessive toil, proved himself worthy the leadership of brave men. Where danger most threatened, there he was always found. None moved amid the carnage with a more dashing force. Full of fire and life, with a reckless contempt for danger, he stemmed the wild storm. He was wounded twice and had his horse shot but nothing could check him. At the head of his regiment he was always found, and it is conceded by those who knew, that no regimental commander handled his command on Shiloh's field better than Major Rowett handled the Seventh, At no time was the regiment driven into confusion, though many times its line was broken, but each time was reformed promptly, and be it said to the credit of the regiment, not a prisoner was taken in consequence of straggling. Captain Monroe, acting Major, has won the encomiums of all. Fight and battle seem to be his element. He carries with him triumph and glory. Enthusiastic as are all the brave, his voice was ever heard cheering the men and telling them never to let the flag go down. Captains Lawyer, Hunter, Estabrook, Church, Lieutenants Ring, Smith, Roberts, Ellis, Sullivan, Sweeny and Ahern were ever foremost in the battle and ever found encouraging their men, bidding them to stand firm for the flag and freedom. The color bearer, Sergeant Coles Barney, of company H, won for himself the admiration of his officers and comrades, for the gallant manner in which he bore his banner through the wild tempest. 

But all were brave, and all fought valiantly. They marched in blood, and threw themselves against arch treason until the Union's proud banner waved upon a triumphant field. At times it was fearfully dark, and the flag seemed to droop, but our noble men stood around it, and while blood was ebbing, they formed a defense of steel backed by hearts that never faltered. And thus defended, their flag, the pride of the mighty millions, shed glorious light around the noble men of the Seventh. 

Large parties are now at work burying the dead of both armies. Shiloh will be one vast grave-yard, but it will be destitute of marble slabs. Hundreds of Union soldiers will sleep here, and in the years to come, the patriot pilgrims will tread the earth above them, and know not that beneath sleeps Shiloh's martyrs. But should they chance to see some graves that are arched, so that they can be recognized as the graves of the lone soldiers, they will not know whether the sleepers fought for or against the old flag, and the friends of the loved and lost will not know upon which graves to throw their flowers or drop their tears, 

SOURCES: Daniel Leib Ambrose, History of the Seventh Regiment Illinois Volunteer Infantry, p. 57-65

Monday, September 21, 2020

Captain Charles Wright Wills: November 22, 1864

Near Griswoldville, November 22, 1864.

Has been a gay day for our brigade. The other two brigades of our division went to work on the railroad this morning, and we on a reconnoisance toward Macon. Found Rebel cavalry at once. My Companies A and B, were thrown out as skirmishers. Forty of us drove at least 400 Rebel cavalry at least four miles, and kept them a mile ahead of the brigade. I think we killed and wounded at least 20 of them. We finally charged them out of a rail barricade and thoroughly stampeded them. It was the richest thing I ever saw. We got highly complimented on the way we drove them. Griswoldville was the point we started for, and having reached it we lay there an hour or so, and were then ordered back to the brigade. We found it in line along an open field, building a rail barricade along the front. We had a nice open field without even a fence on it, full 600 yards wide in our front. We were getting dinner, not dreaming of a fight, when lively musketry opened on the picket line, and in a minute more our pickets came in flying. A fine line of Johnnies pushed out of the woods after them, and then started for us. We commenced throwing up logs in our front and did not fire a shot until they were within 250 yards of us, by which time our works would protect us from musketry. We all felt that we had a sure thing, and had there been but one line of Rebels, we would have let them come up close to us. But, by the time the first line had got within 250 yards of us, three other lines had emerged from the woods, and they had run two batteries out on the field further to our right which opened on us. Our artillery returned the fire, but was silenced almost immediately. We then let loose on them with our muskets, and if we did not interest them, it is queer. One after another their lines crumbled to pieces, and they took the run to save themselves. There was a ravine 50 yards in front of us, and as the Rebels did not dare to run back over that field, they broke for the ravine. It was awful the way we slaughtered those men. Once in the ravine most of them escaped by following it up, the willows and canes screening them. We let a skirmish line into the ravine, which gobbled some 50 prisoners, a number of Africans among them. It was a most complete repulse, and when the numbers alone are considered, a glorious thing for us. Only our little brigade of say 1,100 muskets were engaged on our side and no support was nearer than four miles (and then but one brigade), while the Rebels had four brigades and two regiments, about 6,000 men. But the four brigades were “Militia.” We estimate their loss at 1,000, and I do not think it an overestimate. Ours is 14 killed and 42 wounded in the whole brigade; four killed and seven wounded in the regiment; two in my company; 25 out of 30 Rebel bullets went 20 feet over our heads. Not one of ours went higher than their heads. Gen. C. C. Wolcutt [sic] was wounded much as Colonel Wright was, but more severely. No officers in our regiment were wounded. Two Rebel generals were either killed or wounded—General George, who formerly commanded in north Mississippi, and General Hall or Call. I was never so affected at the sight of wounded and dead before.

Old grey-haired and weakly-looking men and little boys, not over 15 years old, lay dead or writhing in pain. I did pity those boys, they almost all who could talk, said the Rebel cavalry gathered them up and forced them in.

We took all inside our skirmish line that could bear moving, to our hospital, and covered the rest with the blankets of the dead. I hope we will never have to shoot at such men again. They knew nothing at all about fighting, and I think their officers knew as little, or else, certainly knew nothing about our being there. About dark we moved back to this place, two miles from the battle field. The Johnnies drew off before we did, I think.

SOURCE: Charles Wright Wills, Army Life of an Illinois Soldier, p. 322-4

Thursday, August 27, 2020

Diary of Corporal David L. Day: March 17, 1862


It would seem that the people had no thought of evacuating the city until the very last moment. When they saw that the Philistines were upon them they hastily gathered up their valuables and what light articles they could carry on their persons, and fled, leaving their houses, stores and property, just as they stood.

Today the several companies of our regiment moved into the deserted mansions of the Confederate martyrs, which will be our quarters during our stay. Company B went into a two-story brick house on East Front street. It has a pretty flower garden in front, with an orchard, vegetable garden and servants’ quarters in the rear. The house is nicely furnished throughout; the floors, halls and stairs are carpeted, as are the chambers. The front parlor has upholstered furniture, center table, piano, lace curtains, ornaments, gas fixtures, etc. The back parlor is furnished similar to the front, excepting the piano. The basement contains all necessary culinary utensils. I don't see but we are pretty well fixed, but this is only one of the occasional sunny spots in a soldier's life. Some of the other companies are quartered in more pretentious and better furnished houses, on Pollock, Craven and Broad streets. We are nicely settled in the fine mansions of the lordly fugitives, who but yesterday ruled these spacious homes and paced the pictured halls. What strange infatuation, bordering on insanity, must have possessed these people, to bring this terrible calamity of war upon themselves, thus becoming voluntary exiles and strangers from their homes and property.


An account of stock has been taken, and we are now able to figure up the losses and gains in the great battle. The 25th lost four killed and sixteen wounded. The whole Federal loss was 100 killed and 498 wounded. The enemy's loss in killed and wounded is not known, but probably was not large, as they were behind their works, and all their killed and wounded were put aboard the cars which were waiting on the track. They lost about 500 men, taken prisoners, all the guns in their works, all their field batteries, upwards of 100 guns; besides all their horses, camp equipage, a large amount of ammunition, 4000 muskets and a large quantity of commissary and quartermaster's stores. They also lost three steamboats, one of which they ran ashore and burned, besides quite a quantity of cotton on the wharves which they had used in the erection of batteries.

SOURCE: David L. Day, My Diary of Rambles with the 25th Mass. Volunteer Infantry, p. 47-8

Sunday, August 23, 2020

Lieutenant-General Ulysses S. Grant to Major-General Henry W. Halleck, May 11, 1864 – 8:30 a.m.

Near Spotsylvania Court-House, May 11, 18648.30 a.m.

We have now ended the sixth day of very heavy fighting. The result to this time is much in our favor. But our losses have been heavy, as well as those of the enemy. We have lost to this time 11 general officers killed, wounded, and missing, and probably 20,000 men. I think the loss of the enemy must be greater, we having taken over 4,000 prisoners in battle, while he has taken but few, except stragglers. I am now sending back to Belle Plain all my wagons for a fresh supply of provisions and ammunition, and propose to fight it out on this line if it takes all summer. The arrival of re-enforcements here will be very encouraging to the men, and I hope they will be sent as fast as possible, and in as great numbers. My object in having them sent to Belle Plain was to use them as an escort to our supply train. If it is more convenient to send them out by train to march from the railroad to Belle Plain or Fredericksburg send them so. I am satisfied the enemy are very shaky, and are only kept up to the mark by the greatest exertions on the part of their officers, and by keeping them intrenched in every position they take. Up to this time there is no indication of any portion of Lee's army being detached for the defense of Richmond.

U.S. GRANT,            
Maj. Gen. H. W. HALLECK,
Chief of Staff.

SOURCE: The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies, Series I, Volume 36, Part 1 (Serial No. 67), p. 4

Saturday, July 4, 2020

Captain Charles Wright Wills: October 17, 1864

October 17, 1864.

I incline to think that the raid and pursuit are both over, though we wish that Sherman would follow them until they get the punishment they deserve for their impudence. They tore up some 20 miles of railroad, killed and wounded not over 750 for us, and captured about 1,1OO. Their loss in wounded and killed, whom we have buried, is 1,900; prisoners, that I know of, 600; besides a lot of deserters who have come in. Eight hundred of the prisoners captured by them were negroes, who could not have been taken but for the cowardice of their Colonel, Johnson.

The tearing up of the railroad amounts to nothing. We have not had our rations cut down an ounce in anything.

The man that run that raid ought to be ashamed of himself, and I’ll venture he is.

In Snake Creek Gap, but for General Stanley's laziness, we would have got enough prisoners to make Hood howl. He rested his corps three hours, just as he did when entrusted with a critical piece of work at Jonesboro.

We have been having a gay time this morning. It is cold enough to make us sit close to the fire, and the negroes keep us in chestnuts.

SOURCE: Charles Wright Wills, Army Life of an Illinois Soldier, p. 312

Tuesday, May 5, 2020

Lieutenant-General Ulysses S. Grant to Major-General Philip H. Sheridan, August 26, 1864—2:30 p.m.

CITY POINT, VA., August 26, 18642.30  p.m.                 
(Received 12.10 a.m. 27th.)
Major-General SHERIDAN,
Halltown, Va.:

I telegraphed you that I had good reason for believing that Fitz Lee had been ordered back here. I now think it likely that all troops will be ordered back from the Valley except what they believe to be the minimum number to detain you. My reason for supposing this is based upon the fact that yielding up the Weldon road seems to be a blow to the enemy he cannot stand. I think I do not overstate the loss of the enemy in the last two weeks at 10,000 killed and wounded. We have lost heavily, mostly in captured, when the enemy gained temporary advantages. Watch closely, and if you find this theory correct push with all vigor. Give the enemy no rest, and if it is possible to follow to the Virginia Central road, follow that far. Do all the damage to railroads and crops you can. Carry off stock of all descriptions, and negroes, so as to prevent further planting. If the war is to last another year, we want the Shenandoah Valley to remain a barren waste.

U.S. GRANT,            

SOURCE: The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies, Series I, Volume 43, Part 1 (Serial No. 90), p. 916-7

Monday, March 9, 2020

Diary of Colonel Rutherford B. Hayes: Saturday, May 21, 1864

Rations of coffee, sugar, hard bread, etc., filled our camp with joy last night. It now looks as if Grant had failed to crush Lee merely on account of rain and mud. We seem to have had the best of the fighting and to have taken the most prisoners. I suspect we have gained the most guns and lost the most killed and wounded. General Crook thinks Grant will force the fighting until some definite result is obtained.

SOURCE: Charles Richard Williams, editor, Diary and Letters of Rutherford Birchard Hayes, Volume 2, p. 464

Wednesday, January 29, 2020

Colonel Rutherford B. Hayes to Lucy Webb Hayes, Friday, May 13, 1864

Monroe County, In Bivouac, May 13, 1864.

Dearest: — We are all right so far. Burned New River Bridge, etc., etc. A most successful campaign. The victory of Cloyd's Mountain was complete. The Twenty-third and Thirty-sixth and part of Thirty-fourth fought under me. All behaved well. The Twenty-third led the charge over an open meadow to the enemy's works and carried them with a will. It cost us one hundred and twenty killed and wounded. . . . This is our best fight. [The] Twenty-third captured two cannon and other trophies. General Jenkins and other officers and men captured. — Love to all.

Mrs. Hayes.

SOURCE: Charles Richard Williams, editor, Diary and Letters of Rutherford Birchard Hayes, Volume 2, p. 458

Thursday, January 9, 2020

Diary of Colonel Rutherford B. Hayes: May 9, 1864

Battle of Cloyd's Mountain, or as Rebs call it "Cloyd Farm." Lasted one hour and a half. The Twenty-third and Thirty-sixth, under the immediate direction of General Crook, charged across a meadow three hundred yards wide, sprang into a ditch and up a steep wooded hill to Rebel breastworks, carried them quickly but with a heavy loss. Captain Hunter killed. Lieutenant Seaman ditto. Abbott's left arm shattered. Rice a flesh wound. Eighteen killed outright; about one hundred wounded — many mortally. This in [the] Twentythird. [The] Thirty-sixth less, as the Twenty-third led the column. Entered Dublin Depot, ten and one-half miles, about 6:30 P. M. A fine victory. Took some prisoners, about three hundred, [and] five pieces [of] artillery, many stores, etc., etc. A fine country; plenty of forage. My loss, two hundred and fifty [men].

SOURCE: Charles Richard Williams, editor, Diary and Letters of Rutherford Birchard Hayes, Volume 2, p. 456-7

Sunday, December 29, 2019

Diary of John Beauchamp Jones: December 3, 1863

Meade recrossed the Rapidan last night! This is a greater relief to us than the enemy has any idea of. I hope the campaign is over for the winter.

And we have authentic advices of a terrible check given the enemy at Ringgold, Ga.; their killed and wounded being estimated at 2000, which caused Grant to recoil, and retire to Chickamauga, where he is intrenching.

After all, it is doubted whether Beauregard is to succeed Bragg. Lieut.-Gen. Hardee is in command, temporarily, and it may be permanently. Bragg was relieved at his own request. I know he requested the same thing many months ago. A full general should command there.

SOURCE: John Beauchamp Jones, A Rebel War Clerk's Diary at the Confederate States Capital, Volume 2p. 110

Diary of John Beauchamp Jones: December 4, 1863

The only thing new to-day is a dispatch from Gen. Longstreet, before Knoxville, stating that he had been repulsed in an assault upon the place, and calling for reinforcements, which, alas 1 cannot be sent him.

Hon. Mr. Henry, from Tennessee, estimates our loss in prisoners in Bragg's defeat at but little over 1000, and 30 guns. We captured 800 prisoners.

We have intelligence to day of the escape of Brig.-Gen. Jno. H. Morgan from the penitentiary in Ohio, where the enemy had confined him.

SOURCE: John Beauchamp Jones, A Rebel War Clerk's Diary at the Confederate States Capital, Volume 2p. 110-1

Friday, December 27, 2019

Captain Charles Wright Wills: August 11, 1864

August 11, 1864.

We have lost 35 men since Colonel Wright left us. There has been a tall artillery fight this p. m. right here, but as usual no one hurt.

SOURCE: Charles Wright Wills, Army Life of an Illinois Soldier, p. 289

Tuesday, October 29, 2019

Captain Charles Wright Wills: July 23, 1864

July 23, 1864.

The fight came off the 22d, and a glorious one it was for us. Lieutenant Blair of our regiment was killed, also Charles Buck, of Company F, and John Smith of my company. There were seven wounded only. Our brigade gets credit for 400 prisoners. They took us in rear and every other way, but the repulse was awful. Everybody is wishing that they may repeat the attack. Generals McPherson and Force are killed. (Force, was not killed.) Our regiment gets credit for its part, though we were very fortunate in losing so few. Our skirmish line is within one mile of the town.

SOURCE: Charles Wright Wills, Army Life of an Illinois Soldier, p. 283

Monday, October 21, 2019

Special Dispatch to the Republican, February 9, 1862

FORT HENRY, February 9.

Preparations go forward rapidly.

Gen. Grant and Staff, with Colonels McPHERSON and WEBSTER, are now out reconnoitering.

This morning a mound just outside the fort here was opened and nineteen bodies found buried within.  They were mutilated by shot, and had been killed during the bombardment.  This makes the total rebel loss twenty-five.

It will be remembered that the Secession officers denied having any more men killed than the few found lying within the fort—still more were probably killed and secretly buried.

The weather is pleasant and the roads becoming more passable.  River rising rapidly.

Several regiments have just arrived from St. Louis; among others the Forty-third Illinois and  BIRGER’S [sic] Sharpshooters.

SOURCE:  “Special Dispatch to the Republican,” The Missouri Republican, St. Louis, Missouri, Tuesday Morning, February 11, 1862, p. 3.

Sunday, June 23, 2019

Official Reports of the Campaign in North Alabama and Middle Tennessee, November 14, 1864 — January 23, 1865: No. 153. Report of Col. William R. Marshall, Seventh Minnesota Infantry, commanding Third Brigade, of operations December 15-16, 1864.

No. 153.

Report of Col. William R. Marshall, Seventh Minnesota Infantry, commanding Third Brigade,
of operations December 15-16, 1864.

Near Pulaski, Tenn., December 28, 1864.

CAPTAIN: I have the honor to submit the following report of the operations of the Third Brigade, First Division, Detachment Army of the Tennessee, in the battles before Nashville, December 15 and 16, 1864:

The Third Brigade comprised the Twelfth Iowa Veteran Infantry Volunteers, commanded by Lieut. Col. J. H. Stibbs; Thirty-fifth Iowa Infantry Volunteers, Maj. William Dill commanding; Thirty-third Missouri Infantry Volunteers, Lieut. Col. William H. Heath commanding; Seventh Minnesota Infantry Volunteers, Lieut. Col. George Bradley commanding; and Battery I, Second Missouri Light Artillery, Capt. S. H. Julian; the brigade commanded on the 15th, at the opening of the battle, by Col. S. G. Hill, Thirty-fifth Iowa Volunteers.

In obedience to orders from the brigadier-general commanding the division, the brigade moved from its position behind intrenchments for defense of Nashville at 7 a.m. 15th instant, and formed in line of battle, with its left resting on the Hardin pike, connecting with Second Division, the right connecting with Second Brigade of First Division, Colonel Hubbard's. Two companies were deployed forward as skirmishers, covering front of brigade. At 10 a.m. the line advanced, crossing the Hardin pike obliquely to the left, conforming to the movements of troops on our right and left. Our skirmishers, pushing rapidly toward the enemy, were soon briskly engaged, driving the enemy's skirmishers before them. About 11 a.m. we arrived in front of enemy's works, consisting on his extreme left, which was nearly in our front, of a formidable fort defended by a four-gun battery. Captain Julian's battery wheeled into position and opened on the enemy's works at from 1,200 to 1,500 yards distance. A rapid and effective fire from the battery was kept up for more than an hour. The enemy's guns poured a heavy fire into our battery, which was completely exposed in an open field, but without disabling our guns or for a moment interrupting Captain Julian's fire. Later in the day the battery was advanced to cover the charge we made. The infantry of the brigade were kept lying down during this first artillery fire, not being within musket-range of enemy. Our skirmishers got close up to enemy's works, and contributed not a little to the success which crowned the day's operations. The forts on the enemy's left being carried about 4 p.m. by the right of our division, the Third Brigade advanced, under a fierce artillery and musketry fire, and charged a formidable work on the right of the Hillsborough pike, carrying the work at the point of the bayonet most gallantly. It was at the parapet of this work that the gallant and lamented Col. S. G. Hill, commanding the brigade, lost his life. He was shot through the head, and died in a few minutes, without speaking. The service lost in Colonel Hill's death one of its bravest and best officers. The enemy's battery that was in the fort on right of Hillsborough pike was being removed, but we succeeded in capturing two guns and a battle-flag. When we had gained the first fort a terrible fire was poured into us from a second work, 200 yards to the left of Hillsborough pike. I ordered a charge on this second work, and carried it, capturing one piece of artillery, caisson, battery wagon, horses, &c. In the two works we captured about 200 prisoners. When we had gained the second work we pressed on to the left, and got in rear of the enemy, where General Garrard's division and the right of the Fourth Army Corps were pressing them in front. We opened a deadly fire on the enemy's rear, as he broke from his works when charged by General Garrard and Fourth Corps, and could have taken a great number of prisoners, but left them to the troops that came over the works in their front. Night now closed our work, and we were ordered into line a little way east of and parallel to the Hillsborough pike.

The casualties of the brigade on the 15th were, 1 officer killed and 1 wounded, 1 enlisted man killed and 35 wounded.

The battery fired about 1,000 rounds; the infantry expended very little ammunition except on the skirmish line, the heavy work having been done with the bayonet.

On the morning of the 16th the Third Brigade, on the left of Colonel Hubbard's — the left of the Third Division — was advanced, covered by skirmishers, from its position during time night toward the Granny White pike, and conforming to the movement of brigades on our right, obliqued and wheeled to the right until it confronted the enemy's strong works across the Granny White pike, at the foot of the Overton (or Brentwood) Hills. My right rested on the pike, connecting with left of Colonel Hubbard's brigade. We pushed forward, under a severe fire of the enemy's artillery and musketry, until partly covered by a fence and stone wall running from the Bradford mansion to the pike. Here we halted until the grand charge in the afternoon. Captain Julian's battery was posted about 400 yards in rear of the infantry, and opened and kept up a heavy fire on the enemy's works. In our immediate front was a four-gun battery. Between 3 and 4 p.m. I observed the right of the division — the First Brigade — advancing to charge the enemy's left, and quickly Colonel Hubbard's brigade, immediately on my right, started on the charge. Seeing that Colonel Hubbard ought to be supported, I ordered the brigade to follow and charge the works in our front. Most bravely did the lines rise, and with cheers, breasting the storm of shot and shell from the four guns in our front, and the fierce musketry fire of the infantry supports of the battery, charge and carry the very strong works on the left of the [Granny] White pike. The splendid Pointe Coupée Battery of four Napoleon 12-pounders, a great number of small arms, and 300 to 400 prisoners were taken. The gallant Colonel Hubbard, who had gained the enemy's works on the right of the pike before I reached those on the left, was sweeping down toward my front, and claimed part of the guns as his capture. Although there can be no doubt that my brigade first entered the works by the front, I thought it but fair to the ever-gallant Second Brigade, which got the start of us in the general charge and pierced the enemy's line in advance of us, to divide the guns; accordingly, Colonel Hubbard took two and the Third Brigade two. We made a short halt upon gaining the enemy's works, and pressed on up the hills about one mile, pursuing the fugitives, capturing many, until, by command of the general, halted at the base of the steep part of the mountain, and put into position for the night.

In the charge, which was made across an open field about 400 yards wide, that noble and brave young officer, Adjt. S. E. Day, of the Thirty-third Missouri Infantry Volunteers, was mortally wounded; he died in hospital on the 19th instant; Lieutenant Rutledge, of Thirty-third Missouri, was seriously wounded; Captain McKelvy and Lieutenant Potter, of Seventh Minnesota, slightly wounded; 11 men were killed and 89 wounded.

I cannot too highly commend the gallant conduct of all the officers and men of the brigade; no troops ever behaved more gallantly. The Twelfth Iowa had not a single line officer, owing to the recent muster-out of non-veterans, yet their conduct was none the less soldierly and brave.
Respectfully, your obedient servant,

W. R. MARSHALL,             
Colonel Seventh Minnesota,   
Comdg. Third Brig., First Div., Detach. Army of the Tennessee.

Capt. W. H. F. RANDALL, Assistant Adjutant-General.

There were captured by my command in the two days' engagement, 5 12-pounder guns — brass, 1 steel — (exclusive of the 2 Napoleon's conceded to Colonel Hubbard, which would have made the number 7), 5 caissons, 1 battery wagon, about 500 prisoners, and 2 battle-flags.

There was expended, by Captain Julian's battery, 2,000 rounds of 3-inch shell and solid shot; by the infantry, mostly by the skirmishers, about 7,000 rounds of rifle-musket ammunition.

Respectfully, your obedient servant,
W. R. MARSHALL,             
Colonel Seventh Minnesota,   
Comdg. Third Brig., First Div., Detach. Army of the Tennessee.

SOURCE: The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies, Series I, Volume 45, Part 1 (Serial No. 93), p. 460-2

Official Reports of the Campaign in North Alabama and Middle Tennessee, November 14, 1864 — January 23, 1865: No. 151. Report of Lieut. Col. William B. Britton, Eighth Wisconsin Infantry, of operations December 15-16, 1864.

No. 151.

Report of Lieut. Col. William B. Britton, Eighth Wisconsin Infantry,
of operations December 15-16, 1864.

SIR: The following is the part the Eighth Wisconsin took in the battles of Nashville, December 15 and 16, 1864:

I received orders on the night of the 14th to have my regiment in readiness to move at 6 o'clock on the following morning. At 8 a.m. the regiment moved out of camp on the Charlotte pike about one mile. I was here ordered to move left in front, to throw out one company on my right flank as skirmishers to guard against surprise. Company K, under command of Lieutenant Fellows, was detailed for this purpose. I advanced in this position about half a mile. The enemy was here discovered. I at this time sent forward Company H, under command of Lieutenant Ellsworth, to skirmish and feel the enemy in front. This company was in a short time hotly engaged. I was here ordered to file my regiment left, and passed over to the Hillsborough pike. Here I formed in line of battle, on the left of the brigade, and moved forward about three-quarters of a mile, with Company F, Lieutenant Greenman, in front skirmishing, having at this time three companies out in this position. We moved forward until we encountered the enemy and drove them 300 yards. Came to a halt to support batteries at this time engaged. Lay in line of battle here one hour under fire of rebel batteries. At about 1 p.m. was ordered to move, with still another company out as skirmishers. Company D, Captain Williams, was thrown forward, followed by the regiment. Advanced to within 300 yards of the rebel works; skirmishers moving up to the very ditch of the fort, silencing the guns. According to instructions, I here formed in the rear of the Fifth Minnesota in column of regiments; received orders to follow that regiment and assault the rebel works. The advance was sounded, and I followed the Fifth twenty paces in the rear and participated in the assault, capturing at this time several prisoners. After capturing the fort the regiment swung considerably to the left to cut off the retreat of rebels from the fort. Finding myself flanked I notified Colonel Hubbard, commanding the brigade, who ordered me at once to change my regiment at right angles with the advance line, which I did, and in a short time was prepared for the enemy. Two of my companies here joined me from skirmishing. Company B, under Sergeant Stewart, with Company D, was moved to the left of the regiment as flankers. They at once encountered a heavy force on the pike, behind stone walls. I changed front forward with the regiment and moved in line of battle to the pike. A halt was here sounded, and we lay directly across the pike about thirty minutes. Was ordered forward with my regiment left oblique. After passing the pike about 200 yards another charge was ordered. We took the double-quick and went forward splendidly, capturing quite a number of prisoners, among them a rebel major and several other officers. At this time we had flanked the rebel works. Companies B and D, on the flank, coming forward on a charge, captured fully 200 prisoners and 2 pieces of artillery. We drove the rebels here about one mile. Darkness coming on we bivouacked here for the night. This day the regiment captured fully 225 prisoners and 2 pieces of artillery, with a loss of only 2 killed and 9 wounded.

On the morning of the 16th the regiment was in line at daylight. About 8 a.m. was ordered to move forward on the left of the Eleventh Missouri. I formed as ordered. Before moving from this position was ordered to move to the rear and center of the brigade as a reserve or support. I moved as ordered until we met the enemy about 400 yards to the front, my left resting near the Granny White pike. We here lay down in line of battle. This was about 9 a.m. We here lay until about 3 p.m. under fire of artillery and infantry. I had several men wounded while lying in this position. At 3 p.m., the grand charge being ordered, the regiment moved forward in good style: at double-quick, under a heavy fire of musketry and artillery, capturing a great many prisoners, two stand of colors, carrying the enemy's last line of works, and shared with other regiments in the capture of the batteries, both on our right and left. After passing the enemy's works we pushed forward fully a mile beyond, taking in prisoners at every step. Colonel Hubbard here ordered me to halt my regiment to let the men close up. I lay here about fifteen minutes, the regiment all the while pouring in volley after volley at the retreating rebels. My skirmishers here captured three pieces of artillery in the road. I moved the regiment forward to a position on the hills, about one mile beyond this point and two miles in the rear of the works captured. It was now becoming dark; the regiment was ordered to bivouac for the night. This day the regiment lost 5 killed and 46 wounded.

I think it will not be claiming too much when I say the regiment captured in the two days' battle a full battery of artillery, two stand of colors, and at least 500 men, and as many small-arms.

The regiment behaved gallantly — all, both officers and men.

I have the honor to be, lieutenant, your most obedient servant,
W. B. BRITTON,      
Lieut. Col., Comdg. Eighth Regiment Wisconsin Veteran Vols.
Lieut. T. P. GERE,
Acting Assistant Adjutant-General.

SOURCE: The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies, Series I, Volume 45, Part 1 (Serial No. 93), p. 457-8

Tuesday, May 14, 2019

Diary of John Beauchamp Jones: November 10, 1863

It is supposed our loss in the surprise on Saturday did not exceed 1500, killed, wounded, and taken. It is thought that a battle will occur immediately, if it be not already in progress.

There is no news of moment from any quarter, except the loss of our steamer Cornubia, taken by the blockaders at Wilmington. She was laden with government stores. For months nearly all ships with arms or ammunition have been taken, while those having merchandise on board get in safely. These bribe their way through!

Col. Gorgas gave notice to-day that our supply of saltpeter will be exhausted in January, unless we can import a large quantity.

Another blue day!

SOURCE: John Beauchamp Jones, A Rebel War Clerk's Diary at the Confederate States Capital, Volume 2p. 94

Monday, April 22, 2019

Captain Charles Wright Wills: June 28, 1864

June 28, 1864.

The attack was not general; it was made by our brigade and M. L. Smith's Division. We lost nearly one-third of the brigade. Our regiment's loss is 17 killed and 40 wounded. My company had five killed and four wounded. Colonel Wright was shot quite badly in the leg, and Lieutenants Montgomery, Branson and Bailey were killed. In my company Corporals Whittaker, Myers, and Private Sam Mclntyre, Art. Myers, and Jacob Maxwell, were killed Sergeant Breed, Privates Bishop, Frank Breed and James Williamson were wounded. We held all the ground we took (under our fire), but had to leave a few of our dead until dark.

On the p. m. of the 26th Colonel Wright told me that General McPherson and Colonel Walcutt (our brigade commander) had been out through the day examining the ground in front, and that it was in contemplation to carry the southwest spur of the mountain by a charge, and further, that it was not impossible that our brigade would be in as usual. This was kept quiet in the command. About 8 p. m. I was at Colonel Wright's headquarters with several of the officers and we were talking the matter over, when an order came for the colonel to report at brigade headquarters. I believe every one present instantly concluded that we were to fight, and knowing the country before us to be about on a par with Lookout Mountain you can imagine we did not particularly enjoy the prospect. The colonel returned in about an hour. We had all, I believe, fallen asleep. He woke us and said: “Have your men get their breakfasts by daylight; at 6 a. m. the fight will begin on the right, and at 8 a. m. our brigade will, with one from the 1st and 2d divisions, charge a spur of the mountain.” I turned away and after notifying my orderly sergeant to have the men up on time, I turned in. Thought the matter over a little while and after pretty fully concluding “good-bye, vain world,” went to sleep. Before daylight in the morning we were in line, and moving a few hundred yards to the rear of our works, and stacked arms in a grove, which would hide us from the observation of the Rebels on the mountain. You know from where we have been for a few days, we could see them plainly. Cannonading commenced on the right at 6 a. m. and at 7:30 we moved a half or three quarters of a mile along-our lines to the right, after piling our knapsacks and haversacks. A canteen of water was the only extra baggage any one carried. The Rebels caught sight of us as we commenced moving, and opened a battery on us It had the effect to accelerate our movements considerably. Right in front of a Division of the 4th Corps we halted, and rapidly formed our line. While forming the line Corporal Myers of my company was killed by a bullet within six feet of me, and one of Company K's men wounded. I don't know how many more. The ground to be gone over was covered with a dense undergrowth of oak and vines of all kinds binding the dead and live timber and bush together, and making an almost impenetrable abatis. To keep a line in such a place was out of the question. Our skirmishers were sharply engaged from the start, and men commenced falling in the main line; at the same time some 50 of the Rebel skirmish line were captured, and many of them killed. A Rebel lieutenant and five men lay dead, all nearly touching each other.

I understand that they had been summoned to surrender, and were shot either for refusing or before negotiations were completed. Not a man in our regiment knew where the Rebel works were when we started, and I think the most of them found them as I did. I had with my company got within, I think, 60 yards of the Rebel works, and was moving parallel with them. The balls were whistling thick around us, but I could see no enemy ahead.

I did not even think of them being on our flank, until one of the boys said: “Look there, Captain, may I shoot?” I looked to the right, and just across a narrow and deep ravine were the Rebel works, while a confused mass of greybacks were crowding up the ravine. These latter, I suppose, were from their skirmish line, which was very heavy, and trying to escape us. The Rebels in the works were firing vigorously and have no excuse for not annihilating our three left companies K, G and B. The right of the regiment had seen them before and already started for them. I shouted “forward” to my men and we ran down across the ravine, and about one-third the way up the hill on which their works were and then lay down. There was little protection from their fire, though, and if they had done their duty, not a man of us would have got out alive. Our men fired rapidly and kept them well down in their works. It would have been madness to have attempted carrying their works then, for our regiment had not a particle of support, and we were so scattered that we only presented the appearance of a very thin skirmish line. If we had been supported by only one line, I have no doubt but that we would have taken their line of works. Colonel Wright was wounded a few minutes after we got into the hollow, and Frank Lermond came to me and told me I would have to take command of the regiment. I went down to the center and the order was heard to retire. I communicated it to the left and saw nearly all the men out, and then fell back.

I could not find the regiment when I came out, but collected about 30 of our men on the left of the 6th Iowa, and after a while Colonel Wright and Captain Post brought the regiment to where we were, when we formed a brigade line and threw up works within 200 yards of the enemy's, where we remained until 9 p. m., when we returned to the position we occupied in the morning. About 12 of our dead were left in the ravine under the fire of the enemy's guns. But we have as many of their dead as they have of ours. Lieutenant Colonel Barnhill of the 40th Illinois, and Captain Augustine of the 55th Illinois were killed and left on the field. My loss is five killed and four wounded. Two of my dead, Corporal Whittaker and Artemus Myers, were left on the field. Loss in the regiment is 17 killed, 40 wounded. In the brigade 245 killed and wounded. It was a rough affair, but we were not whipped. The prettiest artillery fight I ever saw was over our heads in the evening, about 10 guns on each side.

SOURCE: Charles Wright Wills, Army Life of an Illinois Soldier, p. 268-71

Wednesday, March 20, 2019

Official Reports of the Campaign in North Alabama and Middle Tennessee, November 14, 1864 — January 23, 1865: No. 129. Report of Col. Charles C. Doolittle, Eighteenth Michigan Infantry, commanding First Brigade, of operations December 15-16, 1864.

No. 129.

Report of Col. Charles C. Doolittle, Eighteenth Michigan Infantry,
commanding First Brigade, of operations December 15-16, 1864.

Spring Hill, Tenn., December 22, 1864.

CAPTAIN: I have the honor to submit the following report of the operations of this brigade during the recent engagements before Nashville, on the 15th and 16th instant:

In obedience to Special Orders, No. 141, from division headquarters, I assumed command of this brigade on the morning of the 15th instant and withdrew the regiments from the positions occupied by them between Forts Casino and Negley, massing them under the hill and out of sight of the enemy, leaving a company of each regiment to occupy the works until relieved by troops from General Steedman's command. In this movement we were favored by a heavy fog. With the division, this brigade in advance, I moved my command gradually to the right, crossing the Hillsborough pike about two miles from the city and recrossing it at a point about three miles farther out, and, by direction of the commanding general, took up position on the right of Col. George Spalding's cavalry command, the brigade being formed in two lines, on the left of the Hillsborough pike, with One hundred and fourth Ohio and Twelfth Kentucky in first, and the One hundredth Ohio, Sixteenth Kentucky, and Eighth Tennessee in the second line. I had thrown out two companies of the One hundred and fourth Ohio as skirmishers, and was about to move forward, when an aide of General Couch, commanding Second Division, Twenty-third Army Corps, rode up with an urgent request from General Couch to go to the support of one of his brigades, which was being hotly pressed. I moved immediately on double-quick and took position on the right of this brigade (Third), which was posted on a hill about 600 yards to the right and as many to the front, preserving the same formation, throwing out skirmishers and relieving it from the danger of being crushed. I remained in this position until after dark, when the Third Brigade, Second Division, being withdrawn, I occupied its ground, placing the regiments in the following order: One hundred and fourth Ohio, Twelfth Kentucky, Sixteenth Kentucky, One hundredth Ohio, and Eighth Tennessee, and immediately proceeded to erect breast-works along the line, connecting with Colonel Casement on my left and refusing my right well, so as to prevent a flank movement. I now occupied the extreme right of the army, and was some distance from support in case of a determined movement of the enemy against us.

The command worked all night, and when daylight appeared we found ourselves within 500 yards of the enemy, who was well posted on high hills, behind works erected during the night, our skirmish lines being not over fifty yards apart in our front. We had a quiet morning, disturbed only by occasional skirmish firing, until about 11 o'clock, when the enemy attempted to move some artillery he had placed in position. My men opened on him with their rifles, provoking him to fire a few shots. We soon silenced his guns and prevented their removal. We remained comparatively quiet from this time until about 4 p.m., when the grand charge was made along our lines, and, according to instructions, seeing the success of the charge on my left, I charged the works opposite me, carrying them and capturing 8 pieces of artillery (light 12's), ammunition in 4 limber-chests, 1 wagon loaded with grape and canister, 2 mules, and between 200 and 300 prisoners; no exact account of these latter can be given, as they were taken to the rear immediately. I went into camp for the night on the ground just taken from the enemy, throwing up light works for protection.

I would notice especially the conduct of the regimental commanders — Col. O. W. Sterl, One hundred and fourth Ohio; Lieut. Col. E. L. Hayes, One hundredth Ohio; Lieut. Col. L. H. Rousseau, Twelfth Kentucky; Capt. Jacob Miller, Sixteenth Kentucky; and Capt. J. W. Berry, Eighth Tennessee — who were always present with their commands, leading them in the charge.

The Twelfth Kentucky, being nearest the enemy's works, were the first to reach them, securing four guns. The other four were taken jointly by the One hundredth Ohio and Eighth Tennessee. I cannot praise too highly the conduct of all the command, both officers and men, and I feel that I was honored in being assigned to such a command at such a time. I would especially mention Capt. J. H. Brown, Twelfth Kentucky, acting assistant adjutant-general, and Lieut. D. M. Stearns, One hundred and fourth Ohio, acting aide-de-camp, who behaved in the most gallant manner.

The casualties of the brigade were small, 9 wounded being the total — One hundred and fourth Ohio, 3; Twelfth Kentucky, 5; Sixteenth Kentucky, 1.

The hill charged being steep, the enemy fired over us, as they also seemed to do in the valley through which the left of the brigade passed.

Before closing this report I would refer to the fact that McArthur's division, of the Sixteenth Army Corps, claim to have taken the four pieces captured by the One hundredth Ohio and Eighth Tennessee without any shadow of right, as the One hundredth Ohio and Eighth Tennessee drove the enemy from them, taking a large number of prisoners, besides the two mules and the ammunition wagon. The One hundredth Ohio had placed a guard over them, but the pieces were subsequently removed by order of Maj. Gen. A. J. Smith, as was also the wagon.

I respectfully submit herewith reports of regimental commanders.

I am, very respectfully, your obedient servant,

Colonel Eighteenth Michigan Infantry, Commanding.
Capt. THEO. COX,
Assistant Adjutant-General.

SOURCE: The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies, Series I, Volume 45, Part 1 (Serial No. 93), p. 413-5